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Eleven foglalat
A humán értékek iránt elkötelezett ember, ha nyitott szemmel jár a világ-
ban, időben és térben a kulturális javak rendkívüli bőségével találkozik. 
Ennek a csonkíthatatlan sokféleségnek természetesen vannak, lehetnek 
egységesítő mozzanatai is. Számon kell tartani azokat az összetevőket, 
amelyek az „emberi nem” létmódjának, illetve a benne gyökerező „álta
lános emberi kultúrának” az alapjait képezhetik. Ám e közös minimum 
mellett – a „saját” és a „másik” párbeszédének sikeressége érdekében – 
érde  mes fokozottan odafigyelni azokra a pozitív értelemben vett eltérések-
re is, amelyek az emberi létmódon és az emberi kultúrán – e két, túlságosan 
tág és elvont kategórián – belül megmutatkoznak. S nem árt tudatosítani 
újra meg újra, hogy még a globalizáció által meghatározott mai világban is 
a hagyományközösségre épülő kollektív individuum – a nép, a nemzet – az 
értékes különbözőségek egyik, ha nem a legfőbb hordozója.

Ebből következően: az emberiség kulturális öröksége, s benne a világ-
irodalom nem értelmezhető valamilyen absztrakt, egyetemes szellemi pro-
cesszus végeredményeként. Egymással bonyolult kölcsönviszonyban álló 
„partikuláris” folyamatok eleven foglalataként viszont an  nál inkább meg-
ragadható. S ezen a ponton válik érthetővé a magyar népi gondolat művelt, 
széles látókörű képviselőinek törekvése is: úgy kapcsolni be a sok szempont-
ból periférikus helyzetű magyar irodalmat a világirodalom fő áramába, 
hogy literatúránk – más, rokon szellemiségű népek irodalmával dialógust 
kezdeményezve – képes legyen felmutatni és megújítva megőrizni sajátos 
arculatát, egyéni színeit. (E programot, mint ismeretes, többek között olyan 
művészértelmiségiek vallották magukénak, mint a „magyar műhelyről” 
értekező Németh László vagy a „bartóki modell” irodalmi megvalósítására 
kísérletet tevő Nagy László.) 

Ez az eszmeiség a XX. században, és talán még a XXI. század elején is 
viszonylag széles körben hatott a magyar szellemi életben, ám időről időre 
jelentős közegellenállásba (nem egyszer a hallgatás falába) ütközött – ami 
nem véletlen, hiszen többnyire nem tudott és nem is akart megfelelni  
a fennálló politikai és poétikai diskurzusoknak. Sokan és sokszor bélye-
gezték meg – az arisztokratikus kultúraeszmény képviselői éppúgy, mint  
a nagyvárosi lét felsőbbrendűségének hirdetői. A nyolcvanas évekig – má 
sok mellett – a dogmatikus internacionalizmus hívei, az utóbbi évtizedekben 
a nyugati „haladáshit” ideológusai minősítették (minősítik) meghaladott-
nak. A korai Kádárkorszakban, 1958ban kemény hangvételű párthatározat 
is született ellene; napjainkban egyes irodalmi kézikönyvek még a létezé
séről sem hajlandóak tudomást venni. 

Ám az elítélés és az elhallgatás – szimbolikus vagy nagyon is valósá-
gos – aktusai sohasem érvényesültek maradéktalanul. Kézenfekvő a pél  da: 
az Oláh János által újraalapított Magyar Napló tevékenységének közép-
pontjában közel negyed évszázada következetesen a népi irodalom öröksé-
gének továbbvitele és megújítása áll. 

Jelen lapszámunkban is több olyan esszéisztikus írás szerepel, amely 
meggyőzően tanúskodik arról: a magyar irodalom múltjában és jelenében 
megkerülhetetlenül fontos szerepet játszik a (modern) népiség és a vele több 
ponton összekapcsolódó újrealizmus eszmei és művészeti irányzata.

 Mórocz Gábor 
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